

續

繪

扉

奏

草

續繪扉奏草卷之八

回奏免進貢物揭

該文書官季縉恭捧

聖諭到閣諭內閣朕前覽周唐二王進到石榴山藥風乾鯽魚鮮柿俱被凝凍沓爛不堪况軍興以來驛傳疲累已極各王差役往回不無騷擾卿等傳示該部移文該府長史司啓王知會已後免行恭進以稱朕體各王遠獻之意特諭欽此臣等捧誦

諭音仰見我

皇上海體悉

宗藩不貴方物軫恤驛遞一舉而三善備焉傳  
之天下咸頌

聖恩垂之冊書足光來禩矣臣等不勝欣服敬卽  
傳示禮部所有

聖諭尊嚴閣中謹具回奏以

聞

天啓三年正月二十一日

再辭玉牒加恩疏

奏爲

加恩萬不當承再瀝愚誠懇祈

聖鑒事

臣以

玉牒加恩具疏控辭未蒙

鑒允非不欲日昧祗承顧此事

臣實無勞受之增

愧是以不敢且尋常受恩必思圖報

臣自蒙

召以來三奉

加恩之命而三辭豈真其性之退讓哉蓋度其年

之衰暮與才之庸駑終難報稱不敢視顏以

虛

寵命耳今在此已更兩歲並無尺寸功勞加以疾病垂死之軀幸逢綸扉多賢之日且夕決引分求退乃復目受

新恩重增愧負今生不能了來生不能償亦義之所必不敢出也伏望

聖慈俯察下情亟收

成命使臣得以原官出山仍以原官還山無敢於

分外增益分毫卽漉填溝壑亦無餘憾矣奉聖旨朕登大寶中外臣工咸霑慶渥卿以

三朝元老佐朕忠勞乃經歲以來屢辭恩命茲藉  
大典叙酬稍示隆眷宜體朕意勉受慎勿再陳  
該部知道

天啓三年正月二十六日

乞休第十八疏

奏爲良老病<sub>臣</sub>馳驅日久懇

恩憐念早放殘生事<sub>臣</sub>於萬曆三十五年蒙

皇祖簡用備員綸扉經今十七年矣實在閣辦事  
前後十一年前苦于

官府之危疑後苦于封疆之紛擾<sub>臣</sub>以毫無事

權之人拮据其間雖匡濟無能而心力亦已

竭盡蓋二百餘年閣臣之獨身任事未有如

<sub>臣</sub>之困且久者<sub>臣</sub>今年已老矣無能爲矣牛

馬奔馳皮骨將盡猶仰首哀鳴于主人求得

休息而况人乎

臣

所苦不寐痔瘍之病日甚

一日入春以來加以腰痛足痛痰喘氣急每

咳嗽不出輒悶絕移時在閣中眩暈數次不

省人事皆同官諸臣所共見屬新臣初受事

臣猶勉強追隨未敢遽請而力不能支矣又

臣妻病危望

臣

一見

臣

素乏剛腸良爲牽念

愁病相煎情緒愈迫今綸扉多賢臣之去留

如乘鴈雙鳧無能多少內地奴寇已盡蕩平

黔師屢捷逆酋垂亡東方之事則輔臣督臣

撫守兼施戎備大飭而

皇上又宵旰留神懷兵需于尚方發金錢于內帑  
凡可以奮揚威武鼓舞士心者無所不用臣  
卽在此亦無能贊一籌是固臣歸命乞身之  
一時也臣聞之狄死首丘禽獸尚爾臣受  
恩深重毫無他覩惟望

皇上憐臣憫臣放臣歸去使臣得以垂死殘生守  
先人之丘壠一旦溘亡魂魄有所依傍於願  
足矣臣具疏後一切閣務及票擬本臣皆不  
敢預惟日從床褥中晨昏百叩首額

天垂鑒

皇上慈仁大德覆育羣生

覽臣所奏豈不動念但願

早允一日卽臣受一日之

賜而且省屢疏之煩瀆尤大幸也奉

聖旨卿輔朕一再更歲志慮忠純猷勞茂著今封

疆未靖軍國大計正賴持籌何乃遽萌去念其

卽出佐理副朕眷倚至意慎勿再陳該部知道

天啓三年二月二十四日

乞休第十九疏

奏爲下情已竭

天聽未回再申祈懇事臣頃者具疏乞罷於老病  
危困之情馳驅疲累之苦業已盡控于

君父之前妄意

皇上覽之必慨然矜憐卽

賜允放不待臣之再陳矣而

溫綸下頒曲加慰勉望之以持籌責之以佐理此  
雖出同官之擬票而竊窺

聖心或亦未爲臣一動念耶日者工部侍郎丁懋

選兵部侍郎陳邦瞻相繼淪亡懋遜年猶稍  
高邦瞻之齒與臣相若又素強無恙一旦至  
此况臣風嬰病患當此焦勞其能久視息于  
人世哉自古無空名之宰相無名爲宰相而  
六曹之事皆不與聞徒受罪責

祖宗設立閣臣不知其流之弊乃至於此究其所  
以然只爲票擬一事今票擬又潛移矣即使  
臣不老不病病猶不甚亦終不能有爲而矧  
其老病如是極也同官臣拘掣禮而不肯放

臣惟望

皇上下發慈悲惻隱之心知臣之求去萬分迫切  
萬分可憐留臣無益而有傷于

如天好生之大德立行罷免使臣得歸骨故山其  
爲銜結寧有極耶臣不勝哀鳴祈籲之手奉  
聖旨輔臣職司密勿原非六曹專責如卿忠猷毗  
贊政本濟益弘多何乃謙讓求退宜體朕意且  
夕卽出切勿又陳該部知道

天啓三年二月三十日

乞休第二十疏

奏爲苦懇

天恩哀憐允放事臣以病苦至情哀祈乞罷臣再

疏矣皆蒙

溫旨慰留何敢復言但念

皇上之所以留臣者以臣有可用也而臣已困憊

至此如垂斃馬牛卽極力鞭策終不能前臣

之所以事

皇上者亦將以有用也而今已度勢量力分毫不

能展布如釜中遊魚頃刻糜爛惟以脫離湯

火爲幸

皇上早放臣臣猶或少延殘喘頌戴

天恩如必羈之繫之使其當罪臣亦必不能爲徒

呻吟以待死而已年來諸大臣以病請以衰

老請以不任職請蒙

皇上允放蓋不少矣奈何以十七載綸扉之舊臣

不得比例蒙

恩必使其畢命于此以從丁懋遷陳邦瞻白瑜之

後此于

國家何利而于

聖心亦何恣乎使臣至下從一憊遜等之後

皇上仰欲留之川之亦安可得乎臣非情迫勢極

不敢爲此言亦萬無再出之理夫螻蟻窮困

人猶哀憐臣卽不敢望諸大臣但願

聖慈比臣于螻蟻而矜放焉臣不勝激切籲祈之

至奉

聖旨卿忠誠體國長慮憂憂乃東事正位嚴防黔

兵又復失利連章告急中外彷徨朕方日夜焦

勞卿豈久安私寓違着鴻臚寺堂上官宣諭朕

意卿宜卽出佐理副朕倚眷慎勿再陳吏部知

道

天啓三年三月初六日

謝 宣諭疏

奏爲伏承

宣諭恭謝

天恩事

臣

三疏求罷奉

聖旨卿忠誠體國長慮憂邊乃東事正值嚴防黔  
兵又復失利連章告急中外彷徨朕方日夜焦  
勞卿豈久安私寓選着鴻臚寺堂上官宣諭朕  
意卿宜卽出佐理副朕倚眷慎勿再陳吏部知  
道欽此隨該鴻臚寺官到

臣私寓

宣諭

臣

勉強扶病跪聽

溫給傳宣之時一字一淚

君恩雖重

臣

命難勝曾殘喘之幾何忽驚魂之欲

絕所有苦情舌不能吐手不能書尚容另疏

控陳合先望

闕叩頭具奏陳

謝為此謹具奏以

聞奉

聖旨覽卿奏謝朕知道了已再遣官宣諭朕意

望即出以副延佇該部知道

天啓三年三月初九日

乞休第二十一疏

奏爲冒罪額

天泣求

允故事該

臣

三疏乞歸伏蒙

皇上遣鴻臚官宣諭

聖意且以東事黔事責臣臣不勝愧悚惟念東事

則輔臣督師樞臣調度

臣

無能贊一籌也若

黔事敗而勝勝而復敗情形反覆

臣

之明不

能逆料也目前所最急者無如兵糧顧民間

之財力竭矣戶部之搜括盡矣問之內帑則

給發已多問之十庫則

上供難折請兵請餉之奏無處不騰免加免派之  
章無日不上臣將何以爲黔計乎臣日夜焦  
思如焚如灼強之在此不以病死定以鬱死  
死而受罪臣亦不甘關中同官自臣與承宗  
外尚有八人此八人者皆廷臣之所共推

皇考與

皇上之所特簡豈遂無人能爲而獨臣能之乎月  
官苦苦票擬不肯放臣不過欲臣當此重負  
而自已處于平安無事之地故祈之愈急而

自之愈後耳不思臣與諸臣職任同受

恩同臣之拮据勞苦已多年矣今日亦諸臣展布

六公也而何爲獨委之臣乎從事獨賢止山

人夫所爲悲吟而控訴千載而下讀之猶爲

傷心而何諸臣之不亮乎臣言至此更無餘

說惟有席藁以待

皇上之斧鑕而已昨鴻臚官

宣諭臣扶病叩頭咯血數口此各官所共見伏望

聖慈哀憐垂察臣不勝悚息負罪之至奉

聖旨朕以政本重地倚任元臣日于講筵傳諭臣

臣擬旨敦趣正見喜起協恭之雅卿宜體朕此  
意蚤出佐理用副優眷兼慰羣情幸勿再有陳  
請吏部知道

天啓三年三月初十日

謝 宣諭疏

奏爲再奉

宣諭恭謝

天恩事 臣文書官石元雅恭捧

聖諭到 臣私寓諭元輔等閣務殷繁邊疆孔亟况  
昨報黔師失利朕心益慮卿爲三朝元臣純忠  
爲國宜當寅恭率贊籌畫安邦豈可連疏稱疾  
頻請堅欲求去諒卿心亦弗自安輔臣固作協  
贊精明前以微恙調攝想已全愈卽出分猷佐  
理不得久居私寓卿繼借素行端謹偶因子事

波及朕悉洞知矧卿奏疏甚明不必以人言疑  
阻杜寓卿等宜遵屢旨爲朕勉出入關殫心輔  
政共襄國計以慰朕佇望眷倚至意慎毋再有  
陳奏特諭欽此臣謹匍匐叩頭謝

恩訖惟

臣

以病困憂鬱痰火上蒸至於吐血眩暈

不支則鴻臚官與文書官皆親見之伏承

聖諭愈增愁苦若羈留不放必至傷生臣不足惜

而於

國家之事亦何補哉所有下情頃已具

奏不敢再陳惟有泣血哀鳴望

聖慈之憐憫而已若

天恩隆重感激無窮則非言所能盡也爲此謹具  
本奏

謝以

聞奉

聖旨覽卿奏謝朕知道了還望遵諭卽出副朕倚  
眷至意該部知道

天啓三年三月初十日

乞休第二十二疏

奏爲

隆恩難承 志已决激切哀祈早行

允放事 屢疏求去不蒙

矜允困苦無聊不得不怨及同官迫奉

聖旨乃知出自

宸衷講筵傳諭 罪釁餘生何以當

聖慈眷念若是捧誦循環惟有感泣然慰留雖出  
皇上而同官諸臣不爲 奏達老病顛連萬不得

已哀鳴迫切之真情使

皇上不及垂察而疑臣之辭或有所推托則亦同  
官之過也臣惟人臣之事君猶僕隸之事主  
今有衰老病僕驅使已久日向主人叩頭乞  
哀願得休息而主人漠不動念任其呼天搶  
地叫號不休此毋論情誼難忍而其聒主人  
之聽亦已甚矣

皇上不放臣臣之哀鳴終不能已綸扉何地闕臣  
何官亦何苦而留如此之人煩竈

聖聰不得安靜哉從來人臣只以貪位固寵爲罪  
若自知其不能自憐其力竭自願求退而反

以其求遠爲罪則

國家無此律令從來史書無此條款此臣之所  
以敢干屢陳而忘其唐突也臣之辭窮矣無  
可復措矣

皇上豈終不憐

臣

乎試思從來大臣之求去有如

臣之迫切者乎則亦可以

放

臣

矣

臣

不勝冒死哀祈之至奉

聖旨卿連章控懇自是喪言但念卿苦傾元臣中  
外瞻仰每值杜門求去朕殊側席不寧時艱尚  
殷還望卿勉回堅意卽出佐理以慰朕懷吏部

知道

天啓三年三月十六日

乞休第二十三疏

奏爲乞休委出苦情違

命自甘重譴認罪無辭只求

允故事臣乞休之疏已四五上至窮至苦而

聖慈猶未矜憐臣方忍死待

命乃御史張鯉猶以求去罪臣讀之愈鬱愈苦

愈堅去志但卽鯉之疏言之亦愈見臣之當

去矣夫以

皇祖之神聖乾綱獨攬知臣信臣於其時年力

尚未甚衰御史已知其幹旋無術臣弼罔功

直付之無可奈何矣豈在今日而遂能匡弼  
能幹旋耶卽

皇上聰明睿知卓越千古

留心庶政足大有爲而

臣之昏耄病困十倍于往

日乃責其挽回造化戡定亂畧登于邳理何

臣一人之身愚于前而智于後一至此耶此

固天下必無之事也

臣事

皇祖八年間無日不求去無日不痛哭非不感恩  
非不貪富貴正以愚劣無能恐誤國事惟引  
分早退差可減罪耳今日之求去猶是心也

御史知

皇上之可爲堯舜矣不知

神祖亦何嘗不可爲堯舜知

皇上不負臣下臣下負

皇上矣不知

神祖亦何嘗負臣下耶以臣之愚劣而歸過于

神祖臣之罪將愈重而負

神祖將愈深矣夫以偏安之六朝南渡之殘宋維  
時宰相猶貪位固寵而不肯去矧在今日天

下全盛

國運尚隆一二封疆之患前代時有而乃以求去  
爲人臣罪何其文之深而法之酷也使臣在  
此而真能靖東氛息西警雖死何辭第恐臣  
留而東氛愈不靖西警愈不息徒以誤國之  
罪加臣卽御史亦翻恨臣去之不早矣年來  
大臣得請甚多其當于

聖心者則加以恩數其不當于

聖心者則賜之歸休重則譴斥並未嘗羈留困苦  
使其進退無據此其所以爲

大聖至仁體恤臣私不強以所不堪也臣負

恩雖多而覽罪亦久譬如痴奴僮僕幹家無狀然  
爲其主人服役已歷三世筋力盡矣能不告  
哀而談者猶相譙讓曰昔之主人難事而今  
之主人易事汝何不畢命于此也亦少可矣  
臣今不敢望恩數而望歸休不敢望歸休而  
望罪去謹去人情一官半職猶攘臂而爭  
臣以高爵厚祿乃涕泣而辭是亦不可以亮  
臣乎  
臣屢疏控陳語言迷謬不能宣揚  
聖德罪實難逃語云鹿死不擇音此亦  
臣不擇音  
之時也伏望

聖慈始終憐憫予以生還如必以違

命爲罪則惟

君父處分

臣

不敢辭

臣

不勝冒罪哀鳴之至奉

聖旨卿公忠端亮屢世重臣何得恣然言去閣務  
殷繁還望卿卽出輔理以副眷懷慎勿再陳該  
部知道

天啓二年三月十八日

乞休第二十四疏

奏爲懇

恩允放事

臣

以老病屢疏乞歸情盡詞竭無可復

言又屢奉

溫綸不敢復言寸衷憂鬱炎火上蒸腸胃之中如  
焚如灼骨髓皆熱痛楚不堪日間猶可支吾  
至夜則呻吟號叫與死爲鄰如此殘軀而責  
以軍國之事卽欲勉供命安可得哉自古  
帝王用人不竭其力雖賤如牛馬猶有休息  
之期若但日吾有鞭箠不患其不走則牛馬

亦惟有倒斃于道途聽人之蹂踐而已今臣  
在

皇上能鋼其身而縻之臣死

皇上不能起白骨而肉之徒使後世謂

聖朝待大臣不及牛馬豈不傷哉頃同官告臣謂

皇上講筵傳諭以關臣不和故相率求去夫臣等

求去各有本情絕無不和之事誰爲此言以

告

皇上亦所以禍臣等也伏望

聖明矧察仍卽放臣歸救此殘喘臣不勝冒死哀

鳴之至奉

聖旨朕于講筵傳諭輔臣和衷輔政卿爲元臣正  
賴率先官寮協心毗贊何又控陳不已昨已再  
有諭旨佇望卽出副朕惓惓倚重至意吏部知  
道

天啓二年三月二十七日

謝 官 謝 疏

恭 爲 伏 承

宣 諭 恭 謝

天 恩 事 該 文 書 官 郝 隱 儒 捧 出

聖 諭 到 臣 私 寓

諭 元 輔 卿 居 元 臣 輔 政 三 朝 特 廉 秉 公 忠 端 清 慎  
朕 悉 鑒 知 况 今 東 事 未 寧 黔 省 蠢 動 正 賴 卿 主  
持 謀 畧 豈 可 稱 疾 頓 欲 求 去 卿 心 恐 乎 體 遇 孟  
夏 在 邇 卿 當 表 率 羣 工 共 襄 成 禮 何 得 固 寓 不  
出 致 曠 大 典 卿 屢 疏 陳 之 至 懇 朕 再 三 溫 留 益

切卿肯堅違乎還勉強遵諭翌日卽出入閣匡  
贊政務以慰朕懷副朕眷倚延佇顛望至意慎  
毋再有陳請特諭欽此臣恭設香案叩頭謝  
恩不覺感極苦極對文書官而潸然泣下也臣  
之庸愚無能而仰煩

慈念一至于此少有心胸豈能恕爾第臣真老真  
病真狼狽苦楚哀鳴籲訴之辭足以動天地

泣鬼神

皇上已知其輔政

三朝矣能不念其

三朝之微勞而

賜以殘生乎

臣

今日復具一疏仰瀆

天聽伏望

皇上併將

臣

前次屢疏槩

賜覽觀則必哀

臣

而放

臣

矣享

廟大禮

臣

當匍匐仰贊而足痛頭痛痰涎喘急恐

致失儀違

命之罪萬難自逭尤望

聖慈俯垂炤察所奉

聖諭

臣

謹尊藏以爲傳家之寶謹具本奏謝以

聞奉

聖旨覽卿奏謝朕知道了還遵諭卽出以副延佇  
該部知道

大啓三年三月二十七日

為貴州論節疏

奏為苦情已竭

天聽難回敬陳愚悃仰答

聖懷事

臣

之老病顛連歸計已決而

濫論重臨不敢復言憂煎鬱悶滿胸皆火痔瘍大  
作下血不休尚須調理數日勉出供事但臣  
殘軀如此情景如此恐不能長存于世上又  
安能久立于

朝中少延數時當再行陳乞計

皇上亦必哀憐而允放矣若目前緊急之事無如

兵食戶兵二部自有職掌臣非與兵王計之  
官不敢代爲任責惟是貴州危急已極撫臣  
王三善欲請

帑金三十萬撥之事勢不得不應臣雖伏枕呻  
吟每念及此悚然不安故敢爲一言日者榆  
關犒賞已蒙

皇上慨發十萬金及許多兵器貴州亦

皇上之封疆也且關係西南半壁其安危利害不  
下于榆關豈下

聖心獨不留念其三十萬之數必不可少少則無

濟于事併所發者亦虛糜矣

皇上以黔事責

臣

之出

臣

籌策只是如此其庸劣

無能可知統望

聖慈俯垂焘鑒

臣

不勝冒昧悚息之至奉

聖旨覽奏知卿不日進閣朕心甚慰兵食軍國大計賴卿佐朕裁決這所奏黔餉知道了俟卿出從長商確該部知道

天啓三年四月初八日

爲貴州請帑揭

貴州危困已極臣等細詢之人皆謂陸廣河  
兵潰多因無餉今雖責令附近各省設法接  
濟而催徵旣難轉運未易望梅畫餅豈能救  
一時之急故巡撫王三善苦言必得三十萬  
金同時到手庶克有濟臣等極知

內帑無多餘之積請帑非經久之圖但目前事  
勢如此無可奈何欲問之戶部而戶部不應  
欲晏然坐視心又不安不得不懇之

皇上蓋非但爲貴州一省計實爲西南半壁計也

伏望

皇上于內庫中委曲處置務足三十萬印

賜給發其餘則督令鄰省遵

旨措辦使彼中間之知兵食可克士氣亦振如有

疎誤則督撫諸臣不得不任其罪而無辭以

責

朝廷矣若不足三十萬之數則分派不敷無濟于

事併所發者皆成虛糜尤可惜也臣等屢次

煩瀆甚懷愧懼但仰窺

皇上留意封疆

宥財不寧故敢冒陳其愚統望

聖慈曲垂矧察奉

聖旨覽卿等奏貴州索餉益急戶部苦稱匱乏但東西交訖以來內帑頻發將盡勢難遽給俟朕命官於內庫撥括十萬兩再於鄰省措處十萬着南部協濟十萬作速解赴軍前經管員役不許仍前朦朧侵欺卿等傳示該部還嚴行各省直將逋欠金花銀兩勒限速解前來接濟急需不得專靠請帑以悞軍機勿復再有煩聒該部知道

天啓三年四月十三日

條陳時務疏

奏爲謀國無能素食滋愧謹陳末議用贊

廟謨事

臣

等聞董晉云欲知宰相能否視天下安

危所謀議於上前者不足道也則是宰相之職不在謀議矣然昔之宰相事得專行故不必於謀議今之閣臣虛冒相名自票擬而外毫無事權苟中有所見而默然無一言是併謀議而失之矣矧中外紛紜公私困調臣等日繁艱難耳聞輿論不敢不直陳

君父之前以庶幾芻蕘之採卽觸時忌忤物情有

所不顧大槩有數端焉其一則任事之乏人也今天下賢才巖穴畢搜曹署填塞額外添註數倍正員稱極盛矣而東西有事並無一人出力擔承榆關之役非閣臣孫承宗挺身自請將束手坐視臣等與承宗職事同受恩同而使承宗獨居危險之地拮据戎馬之場心甚愧之承宗雖盡瘁不辭而積勞成病亦當體恤誰非

朝廷之臣子乎乃臣等問吏兵二部求其可以當此任者茫然無以應也從來文學詞臣不與

隼族今急而借才矣乃中外諸臣可遂委責  
於承宗恬然不置念乎恐亦心之所不安也  
而吏兵二部亦遂不博訪此等人才以備一  
時之緩急乎迫而後用又將如解經邦之故  
事矣古之才臣受一面之寄輒有以自見卽  
當艱難危困之秋亦能設法措置自作生涯  
如張詠之於益州韓世忠之於楚州李抱真  
之於澤潞孟珙之於襄陽皆不歲月間化貧  
弱爲富強今之督撫仗鉞建牙專制一方蓋  
合占節度制置安撫併爲一官任何隆重每

一缺出推擇而使咸翹然欲見其奇矣及至受事多告苦訴窮若不可一朝居地方有意一縷一粟皆仰給

朝廷豈古今人果不相及乎將時勢之不同乎抑遷轉太驟傳舍其官不自展設乎雖當局備極苦心而旁觀或未盡曉此臣等所謂任事之乏人者也其一則錢糧之欠清也

國家定制歲入租賦原足俱用徒以弊孔潰漏冗蠹侵漁遂至空乏年來重以東西軍興騷然煩費主計之臣策無所出臣等竊以爲

宮府一體若肯彼此通融公同會計盡捐不急  
之務畢杜旁出之蹊鉢鉢兩兩悉佐公家當  
克然其有餘惟是因循既久振刷爲難臣等  
疎庸不能速得之

皇上若在各部則兵餉之出入茫無的數獨不可  
一稽查乎各省之解納假印假批無從對質  
獨不可一嚴覈乎開納之事例半入釘胥棍  
徒之橐如近日南北監所發覺僅百一耳其  
在他曹皆官吏朦朧其相容隱獨不可一搜  
治乎各衙門之冗胥冗役蠶食公家所損不

貲獨不可一裁減乎關津之權稅賢者固少  
涖指不肖者半以克囊今議者欲復抽稅誠  
爲不便獨不可就舊稅酌量再行加增慎選  
清吏一爲克慎乎諸如此類皆竭力爬搔竊  
一分卽得一分之用在廷諸臣苟有生財之  
方富強之策皆開送計部酌議施行亦何至  
坐困之若是耶夫天下之勢急則重而緩則  
輕今日之最急無如財用則其最重無如理  
財之官彼典禮之清閑銓樞之華臚以養尊  
處優則可矣柰何驅度支之賢者稍有才名

卽竄入其中而陞轉之遲速高下又大相懸  
絕重其所緩而輕其所急雖沿習之舊規而  
衡以救時之急務亦大失計矣將何以勸劇  
曹而獎能吏乎此臣等所謂錢糧之欠清者  
也其一則

詔令之寢格也人主所以臨制萬方在出令耳故  
曰令出惟行又曰令行禁止如上令之而下  
不應則人主之權失而何以爲治臣等觀近  
日

旨下往往有該科留滯不卽發抄抄而該部不卽

覆覆而又奉

旨矣而仍不行也舊歲廣寧失後曾有

旨令該部將行過事件逐月奏報不完者該科參  
奏今將一年未見部臣之報與科臣之參也  
其行之省直者撫按不能得之司道司道不  
能得之郡邑卽勒限回奏亦束之高閣雖有  
考覈之法無柰何也古稱六卿率屬

皇祖曾親灑宸翰懸示諸曹今此義不明

朝廷處一屬官則堂官不自安堂官自處一屬官  
則竟公然起而誦之以爲怪事矣上下相習以

苟且涵容爲大厚悖大令安得行而法安在  
伸此等所謂

詔令之寢格者也其一則風俗之日澆也語云爭  
名于朝爭利于市名利之必爭其來久矣然  
昔之爭在于昏夜今之爭在于白晝蘇軾論  
宋事謂一官而三人共之居者一人去者一  
人而伺之者又一人以臣等所見伺者何止  
一人如巡撫缺出至擬更三四人而猶不定  
其他善地美官莫不皆然甚至坐席未温又  
圖他徙雖恬淡無營之君子世自不乏然十

人競而一人恬則恬者亦不能自立臣等竊恐其波流茅靡之無紀極也

朝廷設一官則有一事今官愈多而事愈不治皆繇躁競之爲害誠使以競官之心競事則何事之不可爲以讓事之心讓官則何官之不可做是在王爵之臣力獎其恬靜而深抑其講讓捨者庶幾其有瘳耳此臣等所謂風俗之日澆者也以上數款未足以盡今日之利弊臣等特舉其要切者而言之其言之有當于時事與否臣等不能知卽言或有當而各

衙門肯斟酌施行與否臣等不能強要亦  
盡其憂時救世之一念而已伏乞

勅下該部留神裁擇稍比于臺省之條陳如其片  
漫無益則亦姑存其說以俟他日徵閣臣之  
謀議者或有取焉耳奉

聖旨覽卿等奏具見謹論忠猷深切時弊近來噪  
進成風無人任事奸徒積慣侵冒錢糧全無查  
考其各衙門奉過旨意亦玩視不遵科道官只  
泛漫條陳此等關係事務並未見糾參職守何  
在着該部院將奏內各款逐一詳議上緊覆奏

施行不得延緩

天啓三年四月二十七日

續給屏奏草卷之八終

續給屏奏草卷之九

聞言乞罷疏

奏爲量力不堪聞言增愧懇求

罷斥以重政幾事

臣聞天下凡事皆可強惟力所

不能則不可強固有君不能得之于臣臣不

能得之于于者臣以不才濫居政地自審無

能履行求退蓋明告之

君父未嘗自諱也頃者哀鳴苦請情詞已盡蒙

皇上再三慰留不得已勉強暫出揆延一二月少

答

君父之意未嘗自以爲能欲久留不去也若朝鮮

廢立一事臣與同官商議情形未審處分殊

難且下該部酌議而御史曹守勲恐其虎翼

鳴張遂不可問罪臣以泄泄臣之泄泄則有

之若不度時審勢而輕有舉動臣實無此力

量也輔臣孫承宗以病求歸臣心憐之今已

奉

旨諭留何容置喙門鳴奉在關或言其與承宗不

合臣亦密問之承宗而承宗殊不謂然無奈

日語日多臣無以折故亦下部酌議意部中

耳目稍廣當有定論耳而守勲復罪臣以模稜推委臣之模稜推委則有之若以兩可之說而臆斷鳴秦之去留臣又無此力量也

高皇帝罷中書省設立六部大小政事無不經繇豈有如此大事不下部之理下部而不覆則是該部之推委閣臣非閣臣之推委該部也臣庸劣書生自事未諳況于軍旅守勲欲

皇上問臣以安置朝鮮裁易巡撫臣實茫然莫知所對且無論此等大事即如守勲爲其伯父

曹亨請誥一疏

上傳責其以子孫陳乞此在會典實有明禁臣不

敢爭守勲曾于朝房對衆斥臣一事不肯擔

當凜凜風裁臣其愧之若不認罪決歸恐軍

國大事臣之不能擔當者尚多其誤國更甚

卽守勲復責臣之推避臣亦領受臣之同官

一歲間去者已三人人皆不責其推避奈何

獨責臣乎近南京有一曹郎怪臣之薦孫慎

行欲請尚方之劍以斬臣頭用擊賊之笏以

擊臣頰疏雖不果上而揚帖已抄傳兩都臣

讀之慚愧無地其人又臣相知之老同年也

非<sub>臣</sub>悖謬昏迷豈肯如此卽此觀之<sub>臣</sub>之萬  
分當去而不當留更何疑哉伏望

皇上卽將<sub>臣</sub>罷斥仍問守勲以朝鮮當如何處置  
閔鳴泰應否裁易計守勲胸中必有成筭不  
俟<sub>臣</sub>之佐一籌矣奉

聖旨卿練達政體重大事情倍加周慎曹守勲挾  
私瀆奏量從薄罰併南部屬具本未上的姑不  
深究時方多事賴卿集思贊襄此等妄言不必  
介意該部知道

天啓三年五月十七日

擬吏部敕司官本揭

蒙

發下吏部尚書張問達等一本該文書官季縉

傳諭遵

前旨擬票臣等看詐問達等此本蓋因該司官爲

薛蕙請贈

皇上責其年遠濫覆特行降處而問達等遂合辭  
請罪臣等竊惟近來陳乞委爲太多至于年  
代久遠亦行瀆奏吏部之輕于題覆委非事

體

皇上之處司官原不爲過臣等何敢爲言但查薛  
蕙人品素稱忠正其諫

南巡議

大禮廷杖繫獄委如該部所言今  
聖王當陽無幽不闡而蕙獨未蒙

褒卹在廷諸臣咸以爲闕典該司之請贈蓋採之  
公論裁之堂官絕無一毫私意與他之援例  
乞恩者大不同也司官旣處則堂官必不自  
安不得不認罪認罪不已必至求去爲此一  
事而使銓衡重地堂屬之間盡受其累非但

政體未平亦非

皇上從來所以優禮大臣之至意矣頃者禮部郎中陳玄藻以語言觸犯亦蒙

聖度優容人皆頌服今此處分

臣知

聖意特欲借此以警後來之濫乞者耳豈不能以宥玄藻者而宥該司哉

臣

等非敢曲庇該司但揆之情理實有可原故敢擬加罰治而于

問達等特

賜天語寬宥使得安其職業庶

聖德愈光而自此以後該部亦必遵奉

聖諭不敢再有濫覆矣奉

聖旨覽卿等奏爲國忠謀朕素鑒衷所請寬宥司  
官非朕弗允第年遠旨請誼囑濫覆矧屢有明  
諭通不遵行顯是徇私曲庇姑從輕薄處了卿  
等不必申救道前旨行還傳示各官不得再有  
煩聒吏部知道

天啓三年六月初三日

又擬吏部敕司官本冊

蒙

發下都御史趙南星等本該文書官李楷等

傳諭着遵前旨行臣等看詳各本皆爲徐大相降

謫一事臣等亦已揭請未蒙

聖允寧敢煩瀆但念大相之降謫固出于

皇上愛惜名器之盛心然銓臣因此求去憲臣因

此連章科道各官又合辭懇請此非爲大相

一官也蓋此事原出于舉朝之公議不宜偏

累一人而薛蕙忠節表著又載在

實錄班班可考非他之子孫稱頌父祖功德以干  
恩澤者比今重處大相人情共以爲枉責望  
臣等之解救臣等亦無辭以謝故敢冒昧再  
伸其愚仍擬重罰大相免其降詔其薛蕙之  
加贈俟以後另議庶銓憲諸大臣皆有顏面  
而傳之天下無不稱頌

聖心之虛

聖度之弘臣等亦光寵多矣伏望

聖裁奉

聖旨覽卿等奏繫纓尚惜邇來冒濫太多將徐

大相降處了念卿等屢疏申救姑着降二級調  
外任用卿等仰遵朝廷政體莫爲小臣煩瀆還  
傳示大小各官如有再來激聒者決不輕恕其  
薛惠贈典遵前旨行該部院知道

天啓三年六月初九日

泗奏劉御史論內操揭

該文書官劉文忠恭捧

聖諭到閣

諭內閣朕覽章疏內有南道御史劉之鳳奏罷內  
操但內操不涉六部錢糧設自

祖制矧

郊祀國學并朝夕二壇謁

陵諸大典禮在卽况東西交變之際其內備原爲  
拱護朕躬肅清紫禁非有他意何乃連章累牘  
欲去內操意欲何爲且屢有諭旨顯是不違必

有主謀之人劉之鳳姑不深究與等傳示各官  
以後再有瀆聒的定行重處決不姑息特諭欽  
此臣等竊惟內操一事諸臣言之雖多然其  
意皆出于愛

君思患杜漸防微爲此不必然之慮別無他念安  
有主謀之鳳遠在留都下

內中事體未能悉知故有此疏既蒙

聖度優容免其深究臣等更復何言

聖諭詳明卽當傳示各官毋再瀆聒所奉

聖諭敬尊藏閣中謹具回奏以

開天啓三年六月

請釋王德等立枷揭

竊惟立枷之法原以懲大奸巨惡常刑不能  
警者故間一行之近者

皇上枷號假印奸徒人皆稱快惟王德等三人以  
小事爭嚷聲寃禁地亦蒙枷示

長安門則人皆憐之臣等查此三人皆極貧細  
民以負擔爲生所爭不過數錢愚昧無知乃  
爾唐突此如人有疾痛呼天呼父母之類耳  
非有壞法干紀不可赦之罪也

長安門爲百官往來見者莫不矜憫責臣等當

爲一言卽臣等每出入聞其號呼之聲亦耳  
不忍聽且各犯已經巡視官重責脅無完膚  
今枷已數日股皆浮腫若再二三日不放必  
至立斃孟氏以齊王不忍嚴棘之牛爲可以  
王

皇上慈仁惻怛使見此各犯必爲惻然况孟秋  
廟享屆期而

宮中大慶亦在旦夕導休禎而介景福充臣等  
所深望于

皇上者故敢冒昧爲請伏望

在宥愚民卽行釋放微獨各犯感再生之

恩卽長安道上無不頌如天之

聖德矣奉

聖旨覽卿等奏具見爲國愛民體朕好生之德但  
近來小人玩法動輒肆于禁地連次聲寃驚擾  
朝政况屢有嚴旨戒諭通不遵守這廝每本該  
依限示衆旣卿等申請姑着錦衣衛拿去着實  
各打四十棍釋放以後再有違犯的決不輕宥  
該衙門知道

天啓三年六月二十九日

請議處兵餉事

為兵餉至窮至急時刻難涉乞

勅當事計臣俛內外臣工速行議處事臣等觀乞  
來各處請餉之章無言不激切無時不籲呼  
而川貴之情尤迫然猶以其遠也而無可奈  
何今近而榆關又近而畿輔所在逃兵見告  
皆以無糧藉口而輔臣承宗之疏尤極危極  
懇

皇上責之戶部戶部無以應也夫天下供輸只有  
此數當此民窮財盡之秋而責戶部為無米

之炊力不能也然兵餉大事乃安危存亡之所關聽其告苦訴窮而付之于無策勢不可也臣等曾有疏欲大小臣工各據所見送之戶部令其酌議以聞今竟無應者卽戶兵二部會議亦只欲汰虛日以省餉豈不中窾但臣等竊料督撫之揀汰未必遽能奉行而目前庚癸之號呼難以空言延緩望梅畫餅可濟于事主計之臣當悉心計議但有可臣等可那借可控于

君父者無不竭力圖之按此一時之急而撫按諸

臣亦宜設身處地如救焚拯溺責令有司設法催徵毋但以免加派等門面話頭掣計臣之肘而自甘爲同室之胡越此亦今日萬不得已之計也臣等三數書生軍旅錢穀委所不知而歷觀前代財賦一事原有專司如桑弘年劉晏陳恕之徒皆未嘗以宰相分任其職况今之關臣徒負相名而無其實者哉其曉曉言此蓋目擊萬分危急之勢不忍坐觀而以告之

皇上天下國家者

皇身  
皇身  
皇上之天下國家也

皇上如自爲天下國家計慨然講求所以通融補  
救之術使上下內外之間各盡其力則

宗社之福而非臣等所敢盡言也奉

聖旨覽卿等奏邊餉緊急難以延緩着戶部作速  
設法措處解給不得再遲

天啓三年七月十五日

辭 實錄加恩疏

奏爲纂述無勞

天恩隆溢懇乞

聖明卽容辭免事該吏部官接出

聖諭以

光宗皇帝實錄書成特用加恩加臣特進光祿大

夫上柱國兼支尚書俸廕一子尚寶司丞仍

照新銜給與應得誥命臣一聞之不勝驚悚

竊念

實錄纂修雖

景朝之重典而閣臣裁酌乃一日之微勞且

光皇御宇僅決三旬其編緝成書不過十餘卷其  
有歲月久遠篇帙浩繁用力之難且久也惟  
是

青宮毓德之時備嘗艱阻操心危而慮患深臣等

亦悉心竭力闡揚其萬一然皆得于真見真

聞近資一時之公評遠垂萬世之定案不敢

有一字之虛以爲信史之累顧其中亦有干

礙而難直書牽連而難盡書者滲漏之罪臣

其愧之得免謹責已爲厚幸而敢覲觀于

加恩哉臣嘗見近來臣工每徇

朝廷做一事建一功輒欲遷官晉秩如操券而責  
償不思平日所受官爵俸祿將以何爲而銖  
銖兩兩一至于此心竊鄙之况筆札詞章之  
勞尤其最下者哉乃以特進崇階兼俸厚寵  
隆至符水褒兼四世如此

降恩一時並錫臣寸心猶在能不汗顏至于上柱  
國之加更爲越分當

肅皇帝時已有言人臣無上此官必不當受者故  
其後文臣加銜皆至特進左柱國而止臣何

人斯而敢當此總之功薄而賞厚已來冒濫  
之譏矧無功而受賞必至顛危之咎此臣之  
所瀝膽披誠仰控

君父而不敢有一毫之矯飾者也伏望

聖慈俯鑒愚衷收回

成命使臣得少安愚分其爲受

賜乃更渥矣奉

聖旨

皇考在東宮卿多翼戴今茲大典賴卿裁成加恩  
藉示眷酬宜遵成命祇受其上柱國准改左柱

國用體卿謙謹之意該部知道

天啓三年七月二十四日

再辭 實錄加恩疏

奏爲

恩命委不當承控辭原非虛套再懇

聖慈卽

賜俞允事該

臣以

實錄加恩具疏辭免奉

聖旨

皇考在東宮卿多翼戴今茲大典賴卿裁成加恩  
藉示眷酬宜遵成命祇受其上存國惟改左柱  
國用體卿謙謹之意該部知道欽此竊惟

實錄一書詞臣纂述同官刪潤臣不過受成事而已本無勞之可稱况東西多故兵食空虛議論紛紜民生困庠臣備員股肱一籌莫展而以此一事遽蒙

厚賞在

皇上固自盡其孝思而臣獨不愧于心乎昔

皇考在東宮雖處嫌疑之地而元良終建震器不  
搖此皆

宗社之靈與

皇祖之獨斷乃諸臣紛紛侈言國本貪天功以為

已力臣竊非之

皇上以翼戴歸臣得無重其愧乎臣之懇懇具辭  
非止上柱國而上柱國其最爲不可者

皇上既俯鑒愚衷矣更望

聖慈盡收

成命使臣得少安愚分毋致有冒寵之愆以取憎  
于造物貽譏于衆庶爲幸大矣奉

聖旨卿輔弼元臣忠勞不伐不獨纂修一事但加  
恩獎典成命已頒宜卽祇承以副朕意慎毋再

陳吏部知道

續奏草

卷九

十七

天啓三年七月二十九日

二辭 實錄加恩疏

奏爲濫恩一槩宜裁

聖斷當自臣始謹陳必不當受之故仰祈

亟允事該臣再疏辭

恩重奉

溫綸嘉臣忠勞不伐臣惟勞而能謙方稱不伐臣

本無勞何不伐之有頃者內庭廢襲言路連

章望臣以爭執臣惟爭之于內庭尚難而辭

之于自己較易臣若不辭彼內庭諸臣寧不

曰輔弼首臣先自冒濫柰何責我曹乎則臣

之愧死真無地矣年來人情貪得陳之無厭  
覃恩之典更三歲而不休屢禁屢違莫之能止臣  
既表率百僚若在已欲占便宜而責人毋妄  
求請其誰聽之卽

皇上以叙勞舊典不欲遽裁下竊以爲正惟裁于  
舊典之所有始可禁于舊典之所無况臣久  
居政地從前之忝竊已多今值暮年此後之  
報酬安在以旦暮欲去之人而負臨行不了  
之債生生世世終莫能償此臣之所以再三  
陳瀆必欲得請也至于同官諸臣則受事未

久圖繼正長而歷查閣臣加恩故事亦有首  
臣不受而同官受者自不可以臣而例論耳  
伏望

皇上鑒臣愚衷仰

收成命使一切冒濫之典從此一清其于世道亦  
未必無小補矣奉

聖旨卿元老碩德欲以恬讓表率中外自是雅志  
但實錄加恩

累朝舊章朕以

皇考大典不忍獨異卿亦何可固辭遠望遵命

承展朕意該部知道

天啓三年八月初四日

請發帑槩

該戶部以兵餉匱乏不得已請帑臣等槩

上蒙

發收票竊念帑金之發已多該部頻煩瀆請臣等亦甚苦之但今日事勢實至窮至急無可奈何往

皇祖時兵工二部及太僕寺尚有餘積可以那借今皆空矣此二三年間若非內帑接濟亦不能延至今日邊鎮之急不啻燃眉因餉乏而兵逃因兵逃而西虜亦復生心犯邊搶掠安

危之機在于呼吸此亦臣等之不得不言者也伏乞

皇上慨發帑金數十萬以足邊關二三月之糧仍責令戶部嚴催撫按官上緊徵解如再遲延併行議處庶乎其可免于目前之決裂矣

天啓三年八月初七日

請發帑金撫虜揭

昨蒙

皇上以臣等懇請

發帑金十萬兩助餉具見

聖明留心邊計臣等不勝欽服但戶部缺餉甚多

非十萬金所能濟臣等知

內帑空虛不敢再言惟是總督王象乾所請西  
虜撫賞之費較之兵餉更緊更急此項錢糧  
本無額設戶兵二部相推不理各虜徘徊塞  
下求賞不得勢必喧闐喧闐不已勢必搶掠

搶掠不已勢必入犯利害禍福在轉盼間  
京師去塞下咫尺其爲可危可憂尤不止如各  
兵之無餉也今各衙門庫藏俱空無可設處  
不得已擬發太僕寺馬價銀十萬兩尚不知  
有否更望

皇上委曲奏處帑金十萬兩以救此急臣等極知  
其非所當言而計出無奈只得如此若此外  
更有設處之方亦斷不敢冒昧而頻瀆也

天啓三年八月初九日

三辭 實錄加恩疏

奏爲辭

恩情詞已竭再求

俞允事該 臣 三疏辭免

加恩其于不當受之故不敢受之情業已盡吐非  
有一毫之矯飾也乃

皇上終以舊章所有屢渙

溫綸令 臣 祇受 臣 仰體

聖意敢不遵承顧反之中心委有不安如冒昧叨  
應則是前此所言皆欺

君父矣况璽丞清秩廢敘之典太隆而兼俸多金  
素殮之愧滋甚此尤臣之所再三思惟不能  
已于陳控者伏望

皇上俯鑒愚衷准臣辭免其爲感

恩戴

德尤難言盡矣臣不勝冒昧塵瀆之至奉

聖旨朕以大典加恩屢諭已悉卿乃固遜不已至  
于三四體卿克讓兼俸准辭餘望勉承以副朕  
意該部知道

天啓三年八月十二日

給假揭

臣白人夏來甚苦泄痢之病以恭進

實錄及

皇上開講經筵不敢請假近又加以痔瘍下墜痛楚不支老病殘生不能趨走不得已冒懇

聖慈給假調理如幸而痊可卽勉出供事不然容  
臣再請閣務有諸臣辦理固不以臣一人爲有無也奉

聖旨覽卿奏朕知道了閣務繁重賴卿總持三二  
日卽出不必給假

天啓三年八月二十一日

乞休第二十五疏

奏爲老病不堪奉職懇乞

天恩垂憐允放事臣自春間已屢疏乞歸蒙

恩慰留不得已扶病勉供事今又數月矣值盛夏暑雨連綿濕氣薰蒸以致肚腹作痛非痢則泄又痔瘍作苦每日出入輒復下墜非用手按抑一步不能行此儻從所共見者萬不得已給假調理而

皇上不允責臣卽出臣病軀如此出亦無能爲矣

且臣在此兩年同官之去者已四人皆任職

百蒙

皇上憐念而臣以十七年之深資十一年之勞苦  
求此一副骸骨歸死于故鄉

皇上獨恐不聽臣乎臣非至窮至苦不敢爲此言  
伏望

聖慈良於卽行

允放母待臣之屢請

高厚之恩生生世世不敢忘矣奉

聖旨昨諭卿卽出乃又有此奏時事艱難正賴卿  
忠猷共圖匡濟何可以久勞爲辭還卽進理

務副朕延佇至意該部知道

天啓二年八月二十七日

乞休第二十六疏

矣爲苦情未動

天聽萬懇

聖慈俯鑒下衷事該臣具疏乞骸奉

聖旨昨諭卿卽出乃又有此奏時事艱難正賴卿  
忠獻共圖匡濟何可以久勞爲辭還卽進理闕  
務副朕延佇至意該部知道欽此竊念臣老病  
求去之苦情連歲章疏已二十餘上今無可  
復言不得已以久勞爲辭正如犬馬筋力已  
竭仰首而哀鳴于主人冀主人之見放耳豈

敢謂有分毫勞動足以無負于

恩私哉

皇上望臣以忠猷匡濟則臣忝竊已久若有忠猷

豈待今日且當此中外猜疑兵食空虛之日

臣何不一籌以佐

國家之急而乃苦苦哀鳴必于求去之若是

則亦可以

慶臣之愚衷矣伏望

聖慈矜憐比于從前諸臣之例

賜以生還如必罪其塵瀆加之褫斥使臣得釋

而歸亦

高厚之恩。上之大幸也。臣不勝甘味。哀。臣。上奉  
聖旨。卿以元老秉政。憂勞倍多。覽奏。自是真惻。但  
國家多事之日。何得頻萌歸念。還體朕倚眷至  
意。亟出佐理。切勿再陳。該部知道。

天啓三年九月初三日

謝賜食品疏

表爲恭謝

天恩事該

御前牌子王忠傳出

聖旨賜臣鮮猪一口鮮羊一腔白米二石酒一瓶

甜醬瓜茄一鐔臣謹力疾叩頭謝

恩祇領訖竊念臣以衰老殘軀久罹病患方日夕

籲祈求

聖慈之允放不意

天恩隆重

殊錫載頒牢醴出自

尚方味窮僂口醴蔬分干

天府寵溢寒厨兼以白粲之新炊益重素飧之  
宿愧駑駘無力欲報

德以何從蠖蟻有心長啣

恩于罔極名言難罄没世弗諼臣不勝感戴之至  
奉

聖旨覽卿奏謝朕知道了還望仰出以副延佇該  
部知道

天啓三年九月初五日

乞休第二十七疏

奏爲病患日深懇

恩早故事該臣連章乞歸未蒙

俞允昨奉

聖旨亦亮臣之所奏出于真悃矣臣惟人臣事君以勿欺爲主言不出于真悃卽謂之欺使臣身非老病卽老病而力尚能馳驅才尚能展布有分毫可以裨益

國家而顧嘒嘒陳乞于

君父欺孰甚焉臣事

皇祖日久

皇祖知臣之不欺今事

皇上兩載若有一言一字之欺則非但得罪于

皇上亦得罪于

皇祖臣萬不敢惟是臣泄痢之病至今未愈此數

日間又加以怔忡連夜不能交睫頭痛如割

昨

皇上以

實錄成

賜臣金幣鞍馬臣祇於私寓叩頭不能隨同

廷謝心甚愧之今寒風將動道路迢迢情緒迫切  
度日如年萬望

聖慈卽傳諭准放使臣得早遂首丘之願死且不  
朽臣不勝哀鳴祈懇之至奉

聖旨朕以國家多事日夜憂勞知卿元老素篤忠  
愛正賴贊襄萬機豈可久安私寓着鴻臚堂上  
官宣諭朕意卽出人關以副眷懷該部知道

天啓三年九月初八日

謝宣諭併乞休第二十八疏

附錄陳給事

奏爲恭謝

溫綸再求

允放事該

臣累疏乞休奉

聖旨朕以國家多事日夜憂勞知卿元老素篤忠  
愛正賴贊襄萬幾豈可久安私寓着鴻臚堂上  
官宣諭朕意卽出入閣以副眷懷該部知道欽  
此該鴻臚官恭捧到臣私寓宣諭臣恭設香  
案伏掖叩頭謝

恩訖竊念

臣

以衰病困苦屢瀆

宸聰頻煩

溫綸

大恩隆重苟可竭力馳驅敢不遵

命頌

臣

桑榆之景已自無多蒲柳之軀行當隕落

重以痼疾難痊昏迷日甚終宵不寐度日如  
年度勢量能已萬萬無可留之理矣夫爵祿  
名位操之自

君不可得而強也進退去就決之于已所得而  
裁也臣歷觀從古大臣之不去皆因自己依  
違不決而藉口于君上卒之身名俱裂貽禍

國家今正志已決矣詞已窮矣如復臨恐遲爾  
則是下違本心上欺

君父從前陳

請皆屬虛文此真貧位患失之鄙夫又何顏以立

朝端哉至于國家多事

聖躬憂勞凡爲臣子孰不仰念所願

皇上游神清穆

養德中和以

平心劑庶政以

大度容言官以

兼聽並觀爲聰明而毋矜乎摘發以  
提綱挈領爲總攬而不察其細微使

官府之情不隔中外之覺日消則天下國家事

自可漸次就理可以釋憂勞爲逸豫而毋待

於愚臣之仰贊矣臣方草謝疏適同官諸臣

來問臣病因言

皇上於講筵傳諭深怒給事中陳良訓之妄言欲

行重處業且公揚中救未知能回

聖意臣否臣竊取良訓揭讀之語雖欠融意實忠

愛若加之罪責人必不服而事端又多以後  
凡有讜言小涉忌諱者皆將取忤是皆盛世  
之所宜有哉萬宜

俯賜優容或量加罰治以昭

如天之度以省諸臣之煩瀆者也臣區區愚衷不

過如此伏望

慈俯垂鑒察仍哀而放之臣幸生人里門形消

骨化亦感

恩矣臣不勝頂戴額祈之至奉

旨覽卿奏謝朕知道了還望卿卽出佐理以副

奏序

卷九

狀春倚至愈言官肆言無忌還候旨行該部知  
道

天啓二年九月十一日